

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе,
цифровизации и международным связям
ФГБОУ ВО «Курский государственный
университет», кандидат исторических
наук, доцент

С.П. Логинов

«30» 08 2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный университет» – на диссертацию Курьянова Александра Витальевича «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д 212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Великая Отечественная война стала богатейшей сокровищницей боевого опыта, в концентрированном виде представленном в результатах подготовки, проведения и итогах крупных военных операций. Обращение к нему открывает возможности для полноценного понимания хода войны, величия подвига Красной армии, извлечения серьезных теоретических и практических выводов. В этом отношении исследование А.В. Курьяновым содержания и особенностей осуществления Воронежско-Касторненской наступательной операции представляется актуальным и научно значимым, грамотно восполняющим известный пробел в историографии, наполняющим историю данной операции обширным конкретно-фактическим материалом, позволяющим сделать важные теоретические построения и обобщения.

Диссертация обладает несомненными достоинствами, она хорошо структурирована (введение, три главы, разделенных на параграфы, заключение, список источников и литературы, приложения), имеет солидную источниковую и историографическую основу, написана с соблюдением требований исторического исследования и научного изложения полученных результатов, ее содержание логично и внутренне непротиворечиво.

Во введении (с. 3-29) нашли отражение все основные требуемые содержательные вопросы: обосновано научное значение темы, выявлена степень изученности темы, определены цель, задачи, источниковая основа и

методология исследования, сформулированы выносимые на защиту положения, установлена теоретическая и практическая значимость диссертации. Отметим, что в качестве источников получения фактических данных соискателем при подготовке диссертации грамотно использовалась, прежде всего, специальная военная документация, включающая боевые приказы, оперативно-тактические обзоры, доклады, отчеты о боевых действиях, сводки обобщенного боевого опыта, журналы боевых действий, оперативные и разведывательные сводки, боевые и политические донесения, планы операций, карты, схемы, справки и т.д. Автор тщательно изучил документы, находящиеся в 40 фондах Центрального архива Министерства обороны РФ, в том числе сравнительно недавно рассекреченные. Важную информацию о ходе боевых действий второй половины января – февраля 1943 г. на воронежском направлении удалось извлечь из разного рода опубликованных сборников документов и материалов, сводок Совинформбюро, заметок и статей корреспондентов различных газет. Отдельным массивом источников стали дневники и воспоминания участников операции, военнослужащих, военных и политических руководителей СССР, а также Германии и ее сателлитов.

Автор продемонстрировал хорошее знание современного состояния историографии темы. Признавая заслуги гражданских и военных историков в разработку темы, он вполне обоснованно констатирует недостаточную изученность всех характеристик Воронежско-Касторненской операции, справедливо заявляет, что целый ряд научных аспектов, связанных с подготовкой, проведением и результатами операции, ее местом в истории войны, ролью воинских подразделений, командиров и бойцов, нуждается в установлении, уточнении и новом объяснении. Следует согласиться с тем, что обновление источниковой и теоретической базы сформировало запрос на комплексное исследование истории боевых действий в ходе Воронежско-Касторненской операции, и диссертация А.В. Курьянова в значительной мере его удовлетворяет.

В первой главе диссертации (с. 30-129) А.В. Курьянов обстоятельно охарактеризовал сложившуюся на воронежском и курском направлениях к январю 1943 г. военную обстановку, тщательно проанализировал планирование и подготовку советской стороной Воронежско-Касторненской операции. Все эти исследовательские проблемы получили грамотное освещение в работе.

Автор приводит детальную информацию о расположении советских и вражеских войск в начале 1943 г. на фронте в районе будущей операции, о сильных и слабых сторонах их позиций. Можно согласиться с его

утверждением, что для войск левого крыла Брянского и правого крыла Воронежского фронтов сложились благоприятные условия для проведения крупной наступательной операции по окружению и уничтожению воронежско-касторненской группировки противника. В диссертации показано, что планирование операции на уровне Ставки, командования Воронежского и Брянских фронтов, 13-й, 40-й, 60-й, 38-й армий осуществлялось в сжатые сроки, но тем не менее предусматривало тщательную проработку замысла операции, оперативных вопросов, выдвигаемых перед войсками задач, проблем взаимодействия родов войск, оперативной маскировки и т.д. В конечном итоге, Воронежско-Касторненская наступательная операция войск Воронежского и левого крыла Брянского фронтов предполагала окружение и уничтожение группировки противника на воронежском выступе.

Автор грамотно проанализировал весь обширный комплекс разноплановых подготовительных мероприятий, проделанный в сложных погодных и военно-оперативных условиях командованием и штабами войск Брянского и Воронежского фронтов накануне операции. Внимание было обращено на содержание проведенной работы по оперативному, инженерному, материально-техническому, медико-санитарному обеспечению, совершенствованию управления войсками и их боевому обучению. Не осталась без внимания автора политико-воспитательная деятельность в частях. Детально рассмотрено, как проходила перегруппировка советских войск и их боевое развертывание. В результате соискатель приходит к обоснованному выводу, что осуществленная советской стороной большая и плодотворная работа по подготовке наступательной операции в значительной мере предопределила ее успех, способствовала успешному выполнению поставленных задач и снижению потерь в живой силе и технике. При этом в ходе подготовки операции не удалось полностью преодолеть недостатки в материально-техническом обеспечении войск.

Во второй главе (с. 130-227) качественно осуществлено исследование боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской операции, выявлен вклад воинских подразделений, командиров и бойцов в конечный успех. В ходе Воронежско-Касторненской операции был приобретен ценный опыт отсечения крупной вражеской группировки ударами войск двух фронтов по сходящимся направлениям и создания подвижного внешнего фронта окружения. Значительный фактический материал диссертации в полной мере отражает содержание боевых действий советских войск, направленных на реализацию замысла и планов операции. Автор детально проследил боевые действия 40-й и 13-й армий, 60-й и 38-й армий в период с 24 января по 2 февраля 1943 г., указал как на успехи, так и на трудности,

локальные неудачи советских войск, отклонения от первоначальных планов. Ход боевых действий рассматривается буквально по часам, с учетом общих изменений на фронте и деятельности противника. Причем автор не только воспроизводит хронику боевых событий, но и анализирует их, делает обобщения и выводы. В главе приводится обширный материал, показывающий роль советских командиров и бойцов в борьбе с противником.

В третьей главе (с. 228-266) изучены основные результаты и значение Воронежско-Касторненской операции. Автор дал обстоятельную характеристику того, как происходило уничтожение вражеских войск частями правого крыла Воронежского фронта с 3 по 17 февраля 1943 г. Большое внимание уделено определению основных результатов разгрома немецко-венгерских войск на Воронежско-Курском направлении в январе-феврале 1943 г., а также показано его влияние на дальнейший ход борьбы на советско-германском фронте. В диссертации обоснованно утверждается, что в результате операции в оперативном построении вражеской группы армий «Б» образовалась брешь шириной до 150 км, что обеспечило успешное наступление Брянского и Воронежского фронтов на курском и харьковском направлениях, позволило освободить значительную часть территории Воронежской и Курской областей. Советскими войсками были разгромлены основные силы 2-й немецкой армии и 3-й армейский корпус 2-й венгерской армии. продвинулись вперед до 240 км. Удалось разгромить более 11 дивизий противника, неприятель потерял более 83 тыс. солдат и офицеров. Выделяя достигнутые успехи, соискатель доказательно указывает и на имевшие место недостатки в проведении операции, которые не позволили полностью завершить уничтожение противника. Имеется ввиду неудавшееся рассечение изолируемой группировки, неудовлетворительная организация внутреннего фронта окружения, неэффективная борьба с подвижными «котлами» и т.д. Несмотря на это, Воронежско-Касторненская операция являлась безусловным успехом Красной армии, в результате ее были созданы необходимые условия для проведения последующей наступательной операции советских войск на курском и харьковском направлениях.

В заключении (с. 267-270) грамотно подведены итоги исследования, органично вытекающие из основного содержания диссертации.

Результаты и выводы диссертации имеют важное практическое значение. Они могут использоваться в различных видах деятельности, при решении разноплановых задач. Материалы диссертации целесообразно привлечь при подготовке обобщающих работ по истории Великой Отечественной войны в целом и ее этапов, написании трудов по истории Воронежской и Курской областей, проведении дальнейших исследований по

военно-исторической тематике. Результаты диссертационного исследования позволяют более глубоко осмыслить ход боевых действий в годы войны, оценить величие подвига Красной армии и советского народа. Материалы диссертации могут быть использованы в образовательном процессе при изучении отечественной новейшей истории, региональной истории, курсов по выбору, связанных с военной историей, историей Великой Отечественной войны.

Текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации. Изучаемой темой соискатель занимался в течение довольно длительного периода времени (первая публикация относится к 2004 г.), поэтому полученные результаты имеют хорошую апробацию в виде научных публикаций и выступлений на различных конференциях. Соискатель опубликовал 16 научных работ, в том числе 4 статьи были напечатаны в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Соискатель принимал участие с докладами и сообщениями по теме диссертации в целом ряде международных, всероссийских и региональных научных конференций.

Наряду с несомненными достоинствами, диссертационному исследованию А.В. Курьянова свойственны и некоторые недостатки. В большинстве своем они относятся к категории пожеланий. На наш взгляд, во введении недостаточно четко сформулирован объект изучения: вряд ли будет правильным в качестве такового называть советские и немецко-венгерские *войска* (с. 3), участвовавшие в Воронежско-Касторненской операции. В историографическом обзоре отмечено, что «в этот же период (1950-1960-е гг.) курскими исследователями были изданы книги, в которых в той или иной степени отражались события, связанные с Воронежско-Касторненской операцией» (с. 4), при этом никаких указаний на то, о каких авторах и работах идет речь, соискатель не приводит. Новизна работы, судя по ее содержанию, вне всякого сомнения, высокая, но эта позиция отражена во введении лишь в общих словах, без конкретизации в отношении новизны полученных результатов. В качестве замечаний можно отметить также встречающиеся опечатки, стилистические погрешности, хотелось бы также увидеть большую основательность и четкость в формулировках положений, выносимых на защиту.

В целом, диссертация А.В. Курьянова «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года» является самостоятельно выполненной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основе проведенных исследований содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для

развития исторической науки. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе соискателя в науку. С полным основанием можно утверждать, что он провел самостоятельное оригинальное исследование недостаточно изученной прежде темы. Полученные результаты являются аргументированными, достоверными, обоснованными, имеющими высокую степень научно-исторической и практической значимости.

Диссертационная работа Александра Витальевича Курьянова «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года» отвечает требованиям пп. 9-11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 20.03.2021), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, заведующим кафедрой истории России, профессором Яценко Константином Владимировичем. Отзыв обсужден и единогласно утвержден на заседании кафедры истории России ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» 26 августа 2021 г., протокол № 1.

Заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Курский государственный
университет», доктор исторических наук,
профессор

Константин Владимирович
Яценко

Сведения о ведущей организации:

ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

Адрес: 305000, Россия, Центральный федеральный округ,

г. Курск, ул. Радищева, 33

Телефон: +7 (471) 270 05 38

E-mail: info@kursksu.ru

Подпись К. В. Яценко
заваряю специалист по кадровой работе
М. В. Яценко
30 08 2021

